Megoldas. 1. A felhaszndlt eszkozok:

— 1 db 100000 pF-os kondenzator,
—1db 1 kQ-os ellenéllas,
— multiméter és stopper,

— 1 db kapcsol6 és aramforras.

2. A mérési dsszedllitds kapcsoldsi rajza:
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3. A mérés menete: A kapcsoldt zarom, igy a kondenzator feltoltédik a kivant értékre. Miutan elérte a 10 V-ot
(a forras fesziiltségét), nyitom a kapcsolot és elinditom a stoppert. 10 masodpercenként leolvasom a mtszer allasét.
(A multiméteren ,letilthato” a folyamatos mérés, igy a kijelz6n lathato érték nem valtozik, és van idém leolvasni

a fesziiltséget.)

4. Mérési eredmények. Hat mérési sorozatot végeztem, ezek sordn mért fesziiltségeket és azok atlagat a mellékelt
Tabldzat tartalmazzall Az atlagtol valo eltérésbol szamolt (statisztikus) hiba tipikusan 0,02 V nagysagu.

t [min:s] U1 [V] U2 [V] U3 [V] U4 [V] U5 [V] Uﬁ [V] Uatlag [V]
0:00 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0
0:10 9,24 9,21 9,24 9,18 9,21 9,25 9,22
0:20 8,54 8,50 8,52 8,47 8,50 8,51 8,51
0:30 7,88 7,84 7,87 7,81 7,83 7,86 7,85
0:40 7,26 7,25 7,26 7,23 7,23 7,24 7,25
0:50 6,72 6,69 6,71 6,67 6,68 6,70 6,70
1:00 6,20 6,19 6,20 6,18 6,18 6,19 6,19
1:10 5,74 5,72 9,73 9,71 5,71 5,73 5,72
1:20 5,31 5,30 5,29 5,28 5,26 5,30 5,29
1:30 4,90 4,90 4,89 4,89 4,86 4,890 4,89
1:40 4,54 4,54 4,54 4,53 4,50 4,524 4,53
1:50 4,20 4,20 4,20 4,20 4,18 4,20 4,20
2:00 3,90 3,89 3,89 3,89 3,88 3,88 3,89
2:10 3,61 3,60 3,60 3,60 3,58 3,60 3,60
2:20 3,34 3,34 3,33 3,34 3,31 3,34 3,33
2:30 3,10 3,09 3,09 3,09 3,06 3,10 3,09
2:40 2,87 2,87 2,86 2,87 2,84 2,87 2,86
2:50 2,66 2,66 2,66 2,66 2,63 2,66 2,66
3:00 2,47 2,47 2,46 2,47 2,45 2,46 2,46
3:10 2,30 2,29 2,28 2,29 2,26 2,27 2,28
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LA bekiildstt dolgozatban sokkal tobb mérési adat taladlhatod; ezeknek itt csak egy részét kozoljiikk. Nagyon sok mért és szamolt adat
esetén a bekiildott megoldasban elegendd a mérési jegyz6konyv adathalmazanak attekinthets Osszefoglalasat bemutatni. — A Szerk.



ﬁ ,mért” fesziiltség (vagyis a meérési eredmények atlaganak) idébeli valtozéasat a 2. dbrdn lathatéd grafikon szemlél-
tetil

5. A, felezési” és ,negyedelési” iddk meghatdrozdsa. A tablazatbol kikereshets, hogy a kondenzator fesziiltsége
t1/2 = 1 perc és 25 masodperc

alatt csokken a felére, a negyedelédéshez pedig
t1/4 = 3 perc

sziikséges. Pontosabb értékeket kapnank, ha az 6sszes adatra illesztett exponencialis fliggvény menetébdl olvasnank le
a kérdezett id6tartamokat.

6. A mérési hibdk okai.

— A mérémiiszer pontatlansiga (leolvasasi hibaja); ez kisebb, mint a statisztikus hiba.

— A multiméter belsé ellenallasabol szarmazo szisztematikus hiba; ez a digitalis miszereknél gyakorlatilag elhanya-
golhaté.

— A meérést végzs személy reakcidideje, illetve annak valtozasa (nem pontosan 10 masodpercenként ,stoppolom”
a miszert). Ez a hiba néhany tizedméasodpercre becsiilhetd.

2A valtozéas jellege exponencialis csokkenésre utal. Az adatokra szamitogéppel exponencialis fiiggveny illeszthet, vagy — szamitogép
nélkiil — az adatokat félig logaritmikus papiron abrazolva a mért pontokra egyenes illeszthets.



